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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 14781 w sprawie struktury opłat i obciążeń 

finansowych ponoszonych przez rolników w procesie produkcji żywności

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 14781 Pani Poseł Iwony Marii Kozłowskiej oraz Pani Poseł 

Anny Wojciechowskiej w sprawie struktury opłat i obciążeń finansowych ponoszonych 

przez rolników w procesie produkcji żywności informuję, że Ministerstwo dysponuje 

analizą struktury opłat obciążeń finansowych ponoszonych przez rolników 

w poszczególnych sektorach produkcji rolnej w 2024 r., sporządzoną na podstawie 

wyników badań systemu Polski FSDN/Polski FADN.  Próba badawcza liczyła 11 174 

gospodarstwa, a analiza obejmuje koszty bezpośrednie i pośrednie, amortyzację oraz 

koszty czynników zewnętrznych. 

Producenci rolni mogą ubiegać się o różne rodzaje wsparcia, m.in. na podstawie 

przepisów rozporządzenia w sprawie szczegółowego zakresu i sposobów realizacji 

niektórych zadań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (Dz.U. z 2015 r. poz. 

187 z późn. zm.), ubiegać się o następujące pomoce:

 dofinansowanie kosztów utylizacji padłych zwierząt gospodarskich,

 refundacja do 100% wydatków poniesionych na działania związane 

z bioasekuracją,

 kredyty na realizację inwestycji w gospodarstwach rolnych i działach specjalnych 

produkcji rolnej,



 pomoc dla pszczelarzy do przezimowanych rodzin pszczelich,

 pomoc na zakup czystorasowego buhaja rasy mięsnej.

Rolnicy, którzy nie otrzymali zapłaty za sprzedane produkty rolne, mogą ubiegać się 

o przyznanie rekompensaty z Funduszu Ochrony Rolnictwa zgodnie przepisami ustawy 

z dnia 9 maja 2023 r. o Funduszu Ochrony Rolnictwa (Dz. U. z 2025 r. poz. 308).

Zgodnie z ustawą z dnia 10 marca 2006 r. o zwrocie podatku akcyzowego zawartego 

w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej (Dz. U. z 2025 r. 

poz. 1415) zwrot podatku akcyzowego przysługuje producentom rolnym – osobom 

fizycznym, osobom prawnym lub jednostkom organizacyjnym nieposiadającym 

osobowości prawnej, będącymi posiadaczami gospodarstw rolnych w rozumieniu 

przepisów o podatku rolnym.

Producenci rolni mają również możliwość otrzymania wsparcia z budżetu Państwa 

w postaci dotacji do składek ubezpieczenia upraw rolnych i zwierząt gospodarskich. 

Obowiązujący obecnie system ubezpieczeń upraw rolnych i zwierząt gospodarskich, 

ustawa z dnia 7 lipca 2005 roku o ubezpieczeniach upraw rolnych i zwierząt 

gospodarskich (Dz.U. z 2025 r. poz. 251) umożliwia 65% dopłatę z budżetu państwa do 

składki ubezpieczenia.

Ponadto stosownie do przepisów rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

z dnia 8 marca 2024 r. w sprawie szczegółowych warunków i szczegółowego trybu 

przyznawania i wypłaty pomocy w ramach narzędzi zarządzania ryzykiem w formie 

wkładów finansowych na rzecz składek w ramach systemów ubezpieczeń w ramach 

Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 (Dz.U. 2024 

poz. 355) Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa udziela pomocy rolnikowi, 

który spełnia warunki określone w § 2 i 3 tego rozporządzenia oraz przedłoży w ARiMR 

wniosek wraz ze stosownymi załącznikami.



Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi podkreśla, że prowadzenie stałego dialogu 

z przedstawicielami sektora rolnego jest niezbędnym elementem przygotowywania 

rozwiązań dotyczących funkcjonowania rynku żywności. W związku z tym planowane 

jest kontynuowanie konsultacji z organizacjami rolniczymi, w celu kształtowaniu 

rozwiązań zapewniających równowagę między interesami rolników, bezpieczeństwem 

żywności a ochroną środowiska.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Małgorzata Gromadzka
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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